

★国际观察

最近以来，中亚五国（哈萨克斯坦、塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦、土库曼斯坦）正在习惯一种新的“常态”，那就是众多世界性大国或地区性大国的政要纷纷来访，并一次走遍这些国家。在这份政要名单中，至少已经包括美国国务卿克里、日本首相安倍晋三以及印度总理莫迪。

位于欧亚大陆腹地的中亚，近来为何能够吸引如此多大国多年未有的高规格来访？

大国频访 多元力量博弈中亚

本报记者 严瑜

“组团”遍访五国

10月28日至11月3日，美国国务卿克里高效遍访中亚五国，这不仅是其上任以来的第一次，而且在美国历任国务卿外访中也从未出现。

克里此行的重头戏，是在乌兹别克斯坦的撒马尔罕与中亚五国外长共同举行“C5+1”（中亚五国+美国）机制对话。据悉，这一对话尚属首次，核心议题是近来火热的地区局势和安全问题。

会后，美国政府还宣布了在经济、气候、教育等领域向中亚国家提供援助的一系列新计划，显示出与该地区加强联系的诚意。

近半年来，将视线聚焦中亚的不只美国一家。

就在刚刚过去的10月末，日本首相安倍晋三带领一支规模不小的企业代表团，对中亚五国进行了“旋风式”访问，这也是日本领导人9年来首次到访中亚。

《日本经济新闻》报道称，此次访问推动了总额超过2.2万亿日元的订单项目取得进展。此外，安倍还承诺，今后5年将向中亚各国提供250亿美元的发展援助资金。

而在更早的7月，印度总理莫迪在去俄罗斯参加上合组织峰会以及金砖国家峰会之前，也“顺道”访问了中亚五国。据英国《每日电讯报》报道，莫迪在吉尔吉斯斯坦首都比什凯克发表的一份声明中称：“我对这一地区全部5个国家的访问，表明我们对与中亚的关系发展到新高度的重视程度。”

“示好”背后的考量

“苏联解体之后，中亚地区历来都是世界性大国以及地区性大国关注的热点。”中国社会科学院中国边疆史地研究中心研究员邢广程在接受本报记者采访时称，中亚为各大国所青睐，与其重要的地缘政治位置、丰富的能源资源密不可分。

中亚地处欧亚大陆的中心地带，因天然气储量丰富被誉为“第二个中东”。在美国前国家安全顾问布热津斯基看来，这一地区堪称“欧亚大陆的巴尔干”。无论是美国、日本还是印度，在这一地区加紧

活动，实际都是希望在这片“必争之地”增强影响，抢得先机。

当然，相似的行动背后有着各国各自的战略考量。

“乌克兰危机之后，俄罗斯竭力推动欧亚经济联盟这个地区一体化组织，在中亚地区加快一体化步伐，这是美国不愿看到的局面。”邢广程指出，过去几年，由于阿富汗战争的失利，美国在中亚地区的影响有所削弱，近来其准备投入更多气力，增强在这一地区的存在感。

莫斯科国际关系学院专家赞采夫也认为，区别于此前因为阿富汗问题而关注中亚，美国此次意在对抗俄罗斯在这一地区不断扩大的影响力。

此外，面对动荡不安的中东局势以及异军突起的“伊斯兰国”极端组织，美国也急需加强与邻近的中亚国家的合作，寻求反恐和地区安全的出路。“与中亚地区加强联系，将对美国在中东地区的反恐活动起到提供情报、协调政策等辅助作用。”中国人民大学美国研究中心主任时殷弘说。

而对日本、印度来说，中亚地区同样有其特殊的吸引力。

兰州大学中亚研究所所长杨恕指出，日本更为看重的是中亚地区的市场、能源和矿产资源，而印度则将中亚视作与巴基斯坦竞争的战略后方，一直十分重视与这一地区的联系。印度《第一邮报》网站认为，印度还希望与中亚地区国家深化关系，寻求石油和天然气等能源安全。

事实上，在这些大国主动示好的同时，中亚各国本身也有着寻求外交多元化的意向。“除了与俄罗斯保持传统的密切关系之外，中亚国家也希望通过与不同大国的交流互动，获得最大的本国利益。”邢广程说。

中亚国家意在“平衡”

有分析认为，在目前乌克兰、叙利亚等诸多地区热点问题悬而未决的形势下，美、日、印等国转而调整或强化中亚政策，或将带来中亚棋局的新变动。而在相互较劲的各方力量中，关系持续走冷的美国与俄罗斯是一组最难以忽视的对手。

“美国在中亚地区的存在感越强，对俄罗斯在该地区影响力的削弱就越大。因



▲图为美国国务卿克里（左三）会见中亚五国外长。来源：观察家网



▲图为印度总理莫迪（左）与塔吉克斯坦总统拉赫蒙（右）在塔吉克斯坦首都杜尚别会面。来源：参考消息网

为两国在该地区的合作意向很弱，竞争意识却很强，双方都试图在战略层面遏制对方。”邢广程认为，克里此次中亚之行表明，未来一段时间，中亚将成为美俄之间新的博弈场，双方将再次展开激烈的竞争。

乌兹别克斯坦就是一个很好的例子。去年底，普京访问乌兹别克斯坦，不仅表示将加大对乌的投资和贷款援助，还一笔购销了乌欠俄的8.65亿美元债务。美国随即也开出诱人“礼单”。据俄罗斯卫星网报道，美国方面今年8月表示，已完成对乌328辆装甲车的无偿供应。

不过，时殷弘认为，美国目前在中亚并不存在特别重要或非常紧迫的利益，而且其尚未从中东泥潭脱身，美国只是希望在中亚地区保持已有影响，短期内并不会

将此作为优先的战略选择。无论如何，毋庸置疑的是，相比过去，中亚地区正被越来越多的目光所关注。面对来自各方的橄榄枝，中亚各国又将何去何从？

哈萨克斯坦官方媒体日前刊文称，中亚国家始终奉行“平衡外交政策”，对于美国加大影响力的努力，从平衡其他国家已有势力的角度，持相对欢迎的态度。

“中亚国家采取的，一个是外交平衡，一个是利益均沾。谁给的好处多，就和谁合作。”杨恕认为，中亚地区一直存在的多元力量博弈的格局还将继续，而对于有意争夺在这一地区影响力的各国来说，究竟谁能占得上风，拼的还是国家实力和政策方式。

数字天下

2000亿美元

俄罗斯央行行长纳比乌林娜3日表示，自俄政府采取卢布汇率稳定政策后，通胀和金融市场波动得到有效控制，预计明年俄经济降幅有所放缓。

纳比乌林娜当日在俄国家杜马（议会下院）表示，基于当前国际油价和外部经济情况，俄央行预计2016年俄全年国内生产总值（GDP）将同比下降0.5%至1%，但到明年年中GDP将开始恢复同比增长。

她还说，受传统出口商品价格下降及对外国贷款大幅减少影响，俄外汇收入未来每年将减少约2000亿美元，降幅高达40%。

纳比乌林娜说，今年俄资本外流情况好于预期，预计规模将从850亿美元降至700亿美元。然而俄通胀预期仍“非常高”，这也直接阻碍俄政府实施更为宽松的货币信贷政策。

80万辆

德国大众集团3日晚发布声明说，企业内部调查发现，大众集团旗下约80万辆柴油车的二氧化碳排放数据涉嫌造假，初步预计将给大众造成20亿欧元的经济损失。

声明说，大众在柴油发动机全流程测试中发现，一些车型在排放认证过程中被认定的二氧化碳排放数据“过低”，但不涉及车辆安全问题。

大众集团首席执行官马蒂亚斯·米勒表示，大众对该事件深感遗憾，并将对事件处置保持透明。在与监管部门达成一致后，大众将尽快公布下一步处置方案，并着手对涉事车辆的二氧化碳排放值准确分级。

1631架次

俄罗斯武装力量总参谋部作战总局局长卡塔波洛夫3日对媒体说，叙利亚部分反对派领导人和武装组织指挥官已开始同俄军方合作，就共同打击“伊斯兰国”恐怖分子达成协议，成立协调小组并开始交换有关恐怖分子的情报。

卡塔波洛夫说，自9月30日在叙利亚展开空袭行动以来，俄军共出动战机1631架次，对恐怖分子2084处目标进行轰炸，摧毁287处指挥所、52个培训基地、40座制造武器的工厂和作坊、155处弹药库。他表示，俄罗斯对叙利亚恐怖分子的空中打击已取得显著成效，让恐怖分子长时间才建立起来的指挥和供应体系瓦解，使恐怖分子遭受重大损失，这不仅打击了他们的士气，也让他们的庇护者感到继续提供资金支持已没有前途。

（均据新华社电）

“五光十色”减压法

尹琪

在喧嚣的都市中如何去寻觅一副减压“良药”？其实，给生活加一点色彩，就能够轻松缓解压力。

运动是减压的好方法。在酣畅淋漓的运动中，烦恼会随着汗水一起蒸发。那么，为运动加一点色彩，会不会有事半功倍的效果？近日，“曼谷彩色跑活动”在曼谷火车公园开幕。参与者们身穿白色T恤，沿途经过不同的“彩色站”，由玉米粉加工而成的彩色粉末会被抛撒至人群里。5公里的路程下来，白色T恤早已变得花花绿绿，而人们也尽情沐浴在色彩中，享受着一段欢乐的时光。



图为“曼谷彩色跑活动”现场。来源：中新社

跑步可以减压，观赏一场流光溢彩的“星空灯光秀”，在尽享视觉盛宴的同时，也能够带来轻松的感受。特殊的是，在日本东京，这场“灯光秀”的主角不是绚丽的灯光，而是透明的肥皂泡。在柔美的夜空下，几十万只肥皂泡在空中飞舞，在五颜六色的灯光映照下，反射出七彩的光泽，带给人目眩神迷的感受。组织者们为该活动命名为“值得纪念的重生”，期望这场别开生面的“星空灯光秀”能够在快节奏的生活中为人们带来欢乐与享受。

肥皂泡能够打造出如梦似幻的视觉盛宴，一座“光之王国”，更能够给你带来童话般的梦幻之感。近日，位于日本长崎的荷兰主题公园豪斯登堡在1300万只LED灯的妆点上，摇身一变成了“光之王国”，高达66米的“光之瀑布”、“光之蹦极”等景点，五光十色，令人目不暇接。即使周围人流如织，仍如同置身爱丽丝梦中的奇幻世界，五彩斑斓的景象会让你暂时忘记各种压力与烦恼。

如果你觉得这些人造的灯光与美景太过刻意，那么就来点儿自然的色彩吧。一包“秋色”，是否会让你感觉将整个秋天都收入囊中了？美国一名男子在网上售卖“秋色”，提供红色、黄色和绿色三种颜色的叶子，大小各不相同，只需在网上订购，就会收到被保存在甘油和水的混合物中的落叶标本。除此之外，网站还会在冬天售卖刚刚降下的积雪。收到这样的包裹，会不会觉得大自然就在自己身边，即使有再多的难题也会迎刃而解？

大千世界，五彩缤纷，给生活多加一抹亮色，让压力与烦恼都一扫而空吧！

韩日“慰安妇”问题有解无解？

钟晓燕

2日，韩国总统朴槿惠和日本首相安倍晋三在青瓦台举行了会谈。安倍在结束会谈时表示，考虑到今年是韩日邦交正常化50周年，韩日两国首脑将争取尽早就解决日军慰安妇问题达成一致。

“慰安妇”问题成焦点

在结束了首脑会谈后，安倍表示，“双方坦率地交换了意见，就慰安妇问题也进行了磋商。”然而，围绕慰安妇问题的会谈核心内容，双方都没有透露，也没有提出具体的解决方案。朴槿惠在10月29日接受日本媒体采访时对当前慰安妇问题的停滞状态表示不满，鉴于原慰安妇年事渐高，朴槿惠认为这是寻求今年内解决的最后机会，希望日本能在此次首脑会谈上提出具体解决方案。安倍接受了韩方的部分要求，双方就加快慰安妇问题谈判进程达成了共识。

日韩间能否改善因慰安妇问题恶化的关系成为此次首脑会谈的焦点。朴槿惠在会谈中指出，慰安妇问题是改善韩日两国关系的绊脚石，两国应该在正确认识历史的基础上，克服过去的阻碍、面向崭新的未来。

“慰安妇”不单是战争中受害妇女的历史遗留问题，更是推动韩日关系正常化的现实症结。韩联社3日报道称，两国关系以这次会谈为契机，从“不畅”转入寻找解决对策的摸索模式。

历史问题是症结

据共同社2日报道，日方坚持认为根据1965年《日韩请求权协定》，慰安妇问题已经解决。作为“妥协方案”，日方将扩大向原慰安妇等支付“补偿金”的基金项目。

然而，韩国民众则强烈要求日本必须以政府形式进行正式道歉，由国家作出赔偿、处罚责任人等，拿出能够让这些直接受害者和国民可以接受的解决方案。近年来，日韩在领土争端、历史问题上摩擦不断。在韩国看来，岛屿

争端挑战了韩国的领土主权利益，慰安妇问题则伤害了韩国的民族感情。

此次会谈中，安倍还担心韩国可能再次就慰安妇问题刺激日本，揭开日本军国主义历史“伤疤”。社科院日本研究所外交研究室主任吕耀东指出，“慰安妇问题其实是日本对韩进行殖民统治的‘冰山一角’，是日韩历史问题的重要议题，是两国绕不开的话题。”

“日对韩殖民统治的核心问题就是慰安妇问题，‘慰安妇’是日韩改善关系的症结，也是东北亚一体化进程的一个关键问题。”辽宁大学日本问题专家孙立祥表示。

“死结”暂时无解

慰安妇问题并非“死结”。分析称，若日本能够端正历史态度，在慰安妇问题上有所让步，对伤害作出政府层面上的道歉，修复两国国民感情是可以实现的。此外，关系的缓和也对两国共同应对半岛朝核问题，维护东北亚局势稳定不无裨益。

然而，不少媒体也发表评论称，日韩此次对慰安妇问题的表态形式大于内容，是迫于美国压力下的“暂时性的妥协”。孙立祥指出，“安倍表示有意就慰安妇问题尽快达成磋商的姿态实际上是一种外交策略，是为了加快推动日韩双边经济关系的发展，实现日本经济复苏的一种表面上的妥协。”

中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员董向荣表示，“解决慰安妇问题并不容易，慰安妇问题的实质还是历史问题，日本现政府有没有可能彻底反省侵略历史、树立正确的、客观的历史观，目前看来还没有明显的迹象。”

如今，在日本右翼势力甚嚣尘上的情势下，慰安妇问题这一日韩间的“死结”尚无法彻底解开。“日本政府一贯的历史修正主义已演变为一种政治思潮，就目前来看，慰安妇问题是无解的。”吕耀东说。



罗马“许愿池”修复工程竣工

11月3日，在意大利罗马，历时17个月的特雷维喷泉修复工程正式竣工。特雷维喷泉建于公元1762年，也被称为“许愿池”，曾是电影《罗马假日》的取景地。

图为当日，特雷维喷泉在修复工程竣工仪式前重新蓄水。新华社记者 金宇摄